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1. (Bramanti-Pagani-Salsa, p. 71, Esercizio 24) Stabilire quali delle seguenti fun-
zioni f : R2 → R2 sono lineari:

(a) f : (x, y) 7→ (xy, x+ y);

(b) f : (x, y) 7→ (x− y, x+ y + 1);

(c) f : (x, y) 7→ (2x− y, x+ 3y).

2. Dati i vettori a⃗ = (1, 1, 1), b⃗ = (−1, 1,−1), c⃗ = (1, 0, 1) in R3,

(a) verificare se a⃗, b⃗, c⃗ sono linearmente indipendenti;

(b) determinare dimSpan(⃗a, b⃗, c⃗);

(c) trovare una base di Span(⃗a, b⃗, c⃗);

(d) trovare una base ortonormale di Span(⃗a, b⃗, c⃗).

3. (Bramanti-Pagani-Salsa, p. 70, Esercizio 21) Per quali valori del parametro
reale t il vettore w = (2, t, 0, 1) di R4 appartiene al sottospazio Span(u,v)
generato da u = (1, 0, 0, 1) e v = (0, 1, 0, 1)? Calcolare la dimensione dello
Span(u,v,w) al variare di t.

4. Siano A =

[
3 −2 1
0 5 4

]
, B =

[
−2 2 0
5 1 1

]
, C =

[
2 0
1 3

]
.

Calcolare (se è possibile) a mano e con MATLAB/Octave

A+B, A+C, 3A−B, A ·C, C ·A, A ·BT , C ·CT .

5. Scrivere la matrice a che viene creata dal seguente codice Octave:

clear a;

for k = 1 : 3

for i = 1 : 2;

a(i,k) = i + k;

end;

end;

a


